



華東師範大學
EAST CHINA NORMAL
UNIVERSITY

教师教育学院 2020

第 **1** 季度简报

FACULTY OF EDUCATION 2020
FIRST QUARTER BRIEFING

目录CATALOG

●近期资讯

双名工程 | 增强生命意识 追求生命价值

“国培计划”中小学名师领航班首期基地班课题中期答辩报告会顺利举行

双名工程 | 战“疫”中的思政课堂

众志成城 共战疫情 | 教院学子抗疫进行时

停课不停学 | 英语学科教育实践课程

生物学科实践课程简报

教学有妙招，线上也高效 | 华东师大基础教育学科教研联盟中学生物学科组系列活动

防疫助学 师者情怀 | 在线学习资源云共享

指向人文素养培养的初中英语校本课程开发与实践

●学在教院

教院学子三行情诗，颂祖国，迎新年！

2019年度教育硕士专业学位授予仪式暨毕业典礼举行

精准适宜多研究，量化需从元分析——记教师教育学院第七期教育博士研究生论坛活动

学习的格调 | 丽娃河畔2019级教育博士班再结“共同体”

严冬腊梅催春早，含苞待放向阳开——记2018级博士班寒假学习生活

阅读有你，齐心防疫 | 博雅读书会“良师伴你读”指导老师特辑

阅读有你，齐心防疫 | 博雅读书会“良师伴你读”学生特辑

“以笔为矛，舒心解疫”学科文化作品

云端共奋斗 | 教师教育学院研究生实践课程开课

云思政 | 守护你，成长我——华东师范大学教师教育学院一堂特殊的研究生形势与政策课

博观雅致·开卷有益 | 教师教育学院3月线上读书会

●合作交流

精准对接助抗疫医护，未来教师展青年担当

●成果推介

我院批成立“上海基础教育教材建设重点研究基地”

我院申请学校“幸福之花”先导研究基金项目获批立项

学院成功申请并设立“教师教育学”学科硕士及博士学位点

2020年第一季度学术成果

近期资讯

双名工程 | 增强生命意识 追求生命价值

2020年1月2日，中日生命教育教学交流研讨会暨上海市第四期“双名工程”高峰计划思政项目研讨会在上海市徐汇区西位实验小学隆重召开。秦红老师主持了当天会议。上午，秦老师致辞后，上蕰恒太郎教授作主旨报告，沈晓敏教授担任翻译并作解读。

“国培计划”中小学名师领航班首期基地班课题中期答辩报告会顺利举行

为贯彻落实教育部《教师教育振兴行动计划（2018年—2022年）》，按照“国培计划”中小学名师领航工程实施管理的相关要求，华东师范大学培养基地在去年组织中小学名师领航班首期学员专项课题开题论证会后，近一年时间内多次进行导师巡回指导和多种形式的课题研讨活动，有效推进了名师学员们专项课题的有序开展。根据课题研究过程管理和指导的需要，华东师范大学教师教育学院于2020年1月3日举行了中小学名师领航班首期学员专项课题中期答辩报告会。

双名工程 | 战“疫”中的思政课堂

2月15日，秦红老师以高度的责任心和对社会事件的敏锐性，通过视频会议带领全体学员们迅速发起“战疫”行动——研制“生命·责任·家国”系列思政微课，使思政教育落到实处。

众志成城 共战疫情 | 教院学子抗疫进行时

在抗击疫情这场没有硝烟的战争中，天使白、警察蓝刻画了逆行者的浓墨重彩，令人动容。但同时，许许多多平凡的普通人坚持用自己的行动绘出动人的色彩，而这幅画卷中，教师教育学院2017级孙煜颖同学、2018级徐艳同学、2019级杨洋同学、2019级姚悦晴同学积极参与抗疫志愿服务，闪耀教师教育学院学子一片赤诚的青春亮色。

停课不停学 | 英语学科教育实践课程

“学习不延期，停课不停学。”2020年3月18日上午，2019级学科教学（英语）第二节教育实

践课程如期而至。本次实践讲座以“中学英语学科面试技巧”为主题，实践课程负责人高惠蓉老师特邀上海市普陀区教研员朱成老师给同学们进行经验分享和答疑解惑。

生物学科实践课程简报

3月18日，学科教学（生物）专业线上教学实践课程第二次课如期而至。前半节课的主题是“如何写好黑板字”。后半节课师生共同观看了学长学姐的优秀讲课视频，以此为基础学习如何听评课。

教学有妙招，线上也高效 | 华东师大基础教育学科教研联盟中学生物学科组系列活动

2020年3月21日，华东师大基础教育学科教研联盟中学生物学学科组的指导专家和联盟校的老教师们，以在线会议的形式开展了一次线上教研活动，通过专家指导和优秀教师的经验分享，促进联盟中学生物教师的线上教学能力。

防疫助学 师者情怀 | 在线学习资源云共享

在全民抗击新型冠状病毒肺炎疫情最为艰巨的时刻，教师教育学院发动10个学科全体教师的力量，通过参与录制教育学部“抗疫中的教育学”微信课程和在“华东师大防疫助学频道”发布在线微课程两种方式，积极响应“停课不停学”的号召。

指向人文素养培养的初中英语校本课程开发与实践

2020年3月25日上午，由华东师范大学教师教育学院英语学科组、华东师范大学基础教育集团主办，上海民办华二初级中学（该校位于上海嘉定区，以下简称嘉华二）承办的一次特殊的云上“华东师范大学基础教育学科教研联盟初中英语教学研讨活动”成功举办，本次活动研讨的主题为“指向人文素养培养的初中英语校本课程开发与实践”。整场研讨活动通过“腾讯会议”平台进行，共持续了近两个半小时。

学在教院

教院学子三行情诗，颂祖国，迎新年！

2020年元月一号，值此新年来临之际，教师教育学院2019级学术型研究生党支部举办“三行情诗”主题党日活动。教院学子满怀赤诚，用最精炼的语言、最真挚的情感，挥毫笔墨写下22篇三行情诗献礼祖国母亲。

2019年度教育硕士专业学位授予仪式暨毕业典礼举行

2020年1月4日，华东师范大学2019年度教育硕士专业学位授予仪式暨毕业典礼在中北校区逸夫楼报告厅隆重举行。典礼由教育专业学位管理中心主任周彬教授主持。

精准适宜多研究，量化需从元分析——记教师教育学院第七期教育博士研究生论坛活动

1月17日下午，教师教育学院第七期教育博士研究生论坛在田家炳楼801室举行，2018级、2019级教育博士班等30多位在读教育博士研究生参加了本次活动。活动由2018级教育博士研究生娄珀瑜主持，教育学部课程系副教授雷浩博士做了题为《元分析在课程与教学研究中的应用》专题报告。

学习的格调 | 丽娃河畔2019级教育博士班再结“共同体”

虽值寒假，校园宁谧。华东师大2019级教育博士班，踏上求知之路的新学期。在华东师大，在丽娃河畔再次遇。在9天课程中，2019级教育博士们得到了14位老师，传授研讨3门课程。

严冬腊梅催春早，含苞待放向阳开--记2018级博士班寒假学习生活

2020年寒假教师教育学院为2018级博士开设了《教育研究方法专题》和《教育与技术整合研究》两门课程，我校多位教师围绕博士论文教育研究方法选择和研究工具的使用进行了为期9天的授课。

阅读有你，齐心防疫 | 博雅读书会“良师伴你读”指导老师特辑

疫情面前，阅读给予我们力量。好的阅读不是一个人的行走，而是一群人的同行，前行的路上离不开良师益友的陪伴。疫情期间，在迎接春天的这场等待中，教师教育学院博雅读书会

各学科指导老师也有许多话想与同学们说，并为大家推荐了一些书籍和文章。

阅读有你，齐心防疫 | 博雅读书会“良师伴你读”学生特辑

2020年2月，教师教育学院博雅读书会利用石墨文档在线共同编辑的功能，以十个学科为单位高效开展了线上读书会。

“以笔为矛，舒心解疫”学科文化作品

教师教育学院各个专业的学生在学院“自律修心度疫情，我以我学守护你我”的号召下，结合自身专业特色和专业知识，以疫情防控期间如何正确认清形势，进行积极心理建设和传播正能量为旨归创作作品。十个学科同学们进行了“手绘图解“疫情”热点英文表达”、“口罩讲堂 I：口罩的历史”、“生产一只口罩需要多长时间？”、“如何科学使用口罩”、“童趣居家，温暖迎春”、“挥毫著文度疫情，泼墨绘像颂英雄”、“声声唱不尽赤诚，句句道不尽感谢”、“致敬伟大，歌颂平凡”等主题活动。

云端共奋斗 | 教师教育学院研究生实践课程开课

自2019年12月起，教师教育学院对研究生实践课程进一步优化和完善，并结合各学科的培养特点以及学生需求等具体情况，制定了2020年春季学期研究生实践课程实施方案。为了应对突如其来的疫情，根据学校和研究生院关于线上复课的要求，学院启动研究生在线实践课程的开设和实施。

云思政 | 守护你，成长我 —— 华东师范大学教师教育学院一堂特殊的研究生形势与政策课

2020年3月，华东师范大学教师教育学院的57名研究生上了一堂特殊的线上形势与政策课，他们作为“讲述人”分享了彼此守护的“最美逆行者家庭”的故事，通过这些故事，大家被医护人员的精神所感动，更为自己能身在这样一个团结、奋斗、有为的祖国大家庭的一员而自豪。

博观雅致·开卷有益 | 教师教育学院3月线上读书会

春天的风吹来了希望的声音，新的学期，开卷有益，博雅读书会线上活动持续进行。在3月读书会中，我院收集了来自10个学科的2019级硕士研究生阅读书单。

合作交流

精准对接助抗疫医护，未来教师展青年担当

为贯彻落实习近平总书记关于坚决打赢疫情防控阻击战的重要指示精神，华东师范大学党委和学工党委积极部署，鼓励在校大学生为抗击疫情贡献自己的力量。华东师范大学教师教育学院学术型研究生第一党支部的研究生们积极响应总书记“让关爱医务人员政策细化，更加务实”的号召，发起了“教育有情”特别行动。在学院和长征医院政治工作处的共同组织下，支部发动教院学子与抗疫一线医护人员子女结对提供志愿服务，在全面调研服务对象需求的基础上，以“一对一”和“多对一”的形式精准对接，为他们保持日常良好的学习、心理状态保驾护航，切实帮助解决一线医护人员对子女教育的后顾之忧直至疫情结束。



成果推介

2020年，学院申报并获批成立“上海基础教育教材建设重点研究基地”（上海高校“立德树人”人文社会科学重点研究基地），进一步深化本土基础教育教材与课程研究。

2020年，学院申请学校“幸福之花”先导研究基金项目，并获立项。

2020年，学院成功申请并设立“教师教育学”学科硕士及博士学位点，2021年起招生。

2020年第一季度学术成果

序号	第一作者	刊名	篇名	全部作者
1	朱雁	中国教育学刊	学业成就与学生幸福可否兼得?——基于PISA2018中国四省市学生的实证分析	朱雁
2	潘苏东	现代大学教育	高考新政对理工科大学生专业学习影响的实证研究	潘苏东; 岳晓婷 万琳凌; 徐王熠 沈甸
3	叶丽新	中国教育学刊	系统调整:语文教育评价对核心素养发展诉求的回应	叶丽新
4	周彬	课程·教材·教法	知识驱动教学:论有效教学的知识路径	周彬
5	周彬	教师教育研究	学校教师队伍治理:理论建构与运作策略	周彬
6	周彬	教育发展研究	学校治理现代化:变革历程与建设路径	周彬
7	裴新宁	Longitudinal effect of a technology-enhanced learning environment on sixth-grade students' science learning: the role of reflection	INTERNATIONAL JOURNAL OF SCIENCE EDUCATION	Xinning Pei, Yinglian Jin, Tainian Zheng & Jian Zhao



»»»» 欢迎关注华东师大教师教育学院 »»»»

彬彬有礼 侃侃而谈 循循善诱 专家型教师